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         Nový koronavírus, SARS-COV-2-2-spôsobujúci ochorenie (Covid-19), sa objavil ako hrozba verejného zdravia v decembri 2019 a bol vyhlásený za pandémiu Svetovou zdravotníckou organizáciou v marci 2020. Encephalopátia ako dôsledok tejto infekcie , má nebezpečný  prognostický vývoj , slúži ako barometer  hodnotenia systémového poranenia v kritickom ochorení. Včasné správy o 25% encefalopatii z Číny sú pravdepodobne hrubo podhodnotené a u pacientov s Covid-19 sa skutočne zvyšuje urýchlené riziko pre vznik delíria v ​​dôsledku najmenej siedmich faktorov vrátane (1) invázie priameho centrálneho nervového systému (CNS), (2) indukcie zápalových mediátorov CNS, (3) sekundárneho účinku na zlyhanie iných orgánov (4) účinku sedatívnych stratégií, (5) predĺženého mechanického času ventilácie, (6) imobilizácie a (7) iných  potrebných, ale nevhodných faktorov životného  prostredia.
       Koronavirus preniká cez CNS prostredníctvom čuchovej alebo obehovej dráhy, má nepriamy vplyv na mozog prostredníctvom spôsobenej cytokínovej  búrky. Pacienti s COVID-19 majú neurologické prejavy, ako sú akútne cerebrovaskulárne ochorenia, poruchy vedomia, chuťové a čuchové poruchy. Okrem toho sa manifestujú rôzne  psychopatologické symptómy, vrátane tých, ktoré sa týkajú nálady a psychotických porúch, ako aj posttraumatickej stresovej poruchy. Delirium sa často nachádza u pacientov, ktorí sú testovaní pozitívne na Covid-19, aj v neprítomnosti respiračných symptómov. Zdá sa, že s  vyššou mierou výskytu myoclonu, abulie a alogie. 
       Táto  prezentácia prináša prehľad našich praktických skúsenestí  priamo z klinickej praxe   v kovidovej zóne na reprofilizovaných pracoviskách UNLP.
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